

如何看待我國就業形勢？

人力資源和社會保障部部長回應熱點

受新冠肺炎疫情等沖擊，上半年就業頂壓前行。隨着我國就業形勢逐步企穩，穩定就業大局將進一步採取哪些措施？重點群體就業將如何保障？人力資源和社會保障部部長張紀南近日接受了新華社記者專訪。

就業形勢逐步企穩 當前面臨哪些挑戰？

就業是最大的民生。今年以來，國家把就業放在“六穩”“六保”首位，更大力度實施就業優先政策，為穩就業提供了堅實支撐。

人力資源和社會保障部部長張紀南說，今年以來，受新冠肺炎疫情影響，就業開局低迷，經過各方努力，目前已逐步企穩。

人社部數據顯示，城鎮新增就業人數由2月份的39萬人回升到近期每月百萬人，上半年累計新增564萬人，完成全年目標任務的63%。5月份招聘需求人數同比增加2%，實現自2月份以來的首次由負轉正，6月份延續回升態勢。

從調查失業率看，總體在6%左右。2月份調查失業率為6.2%，為近年最高值。二季度逐月回落，6月份為5.7%，低於控制目標。

“就業形勢能夠逐步回穩，好於預期，實屬不易。”張紀南表示，我國在較短時間內取得疫情防控重大戰略成果，复工复产有序推進，經濟發展呈現穩定轉好態勢，為穩就業奠定了堅實基礎。各地區各部門各方面齊心聚力，為穩就業提供了堅實支撐。

“當前，穩就業的任務依然艱巨，不確定性因素仍然較多。”張紀南強調，今年受疫情影響，高校畢業生市場需求下滑、招聘延期、求職受限，青年失業水平走高。隨着7、8月份高校畢業生集中進入市場，重點群體就業將面臨新的壓力。

此外，下半年經濟發展與外部環境還面臨一定不確定性，農民工就業容易受經濟波動影響，必須始終予以高度重視。

千方百計保就業 穩就業採取了哪些舉措？

減負、穩崗、擴就業……面對疫情沖擊，各地區各部門不斷強化政策供給，及時出台了一系列政策舉措。

張紀南說，這些政策具體可以歸納為穩崗位、擴渠道、提技能、促匹配、兜底線五個方面。

一是穩崗位，通過“減免緩返補”等政策，為企業減負，穩住現有就業崗位。上半年共減免企業養老、失業、工傷三項社保費5769億元，緩繳三項社保費431億元，失業保險穩崗返還636億元，發放各類就業補貼405億元。這些直達市場主體的“真金白銀”，對企業渡難關、穩崗位發揮了實實在在的作用。隨着相關政策延長實施期限，預計全年將為企業減負超過2萬億元。

二是擴渠道，通過財政、貨幣等宏觀經濟政策聚力支持穩就業；優先支持吸納就業多的投資項目、行業企業；加速釋放創業創新帶動就業潛力，清理取消不合理限制，促進靈活就業蓬勃發展。

三是提技能，通過提升勞動者職業技能，幫助就業。深入實施職業技能提升行動，開展百日免費線上技能培訓，培訓人次超過1200萬。擴大以工代訓範圍，支持企業以訓穩崗，開展農民工、百萬青年等重點群體專項培訓計劃。

四是促匹配，通過針對性的就業服務，努力促進勞動者就業。累計幫助1萬多家重點企業解決招用工55.4萬人；開展農民工返崗“點對點”服務，運送600多萬名農民工安全有序返崗；啟動民營企業招聘月；開展百日千萬網絡招聘行動，發布崗位需求2761萬人次。

五是兜底線，全力兜住困難群體就業底線。加強城鎮就業困難人員幫扶，用足用好各類公益性崗位，確保零就業家庭動態清零。加大就業扶貧力度，6月底全國外出務工貧困勞動力2830萬人，超過去年總數。

穩定就業大局 重點群體就業如何保障？

重點群體穩，則就業大局穩。張紀南說，紮實做好下崗失業人員、高校畢業生、農民工等重點群體就業，是穩就業保就業的重中之重。對於這些重點群體，要分類幫扶、因人施策，通過有針對性的舉措，穩定就業基本盤。

對下崗失業人員的就業問題，張紀南強調，重點要暢通求

千方百計保就業 穩就業採取了哪些舉措？

一是穩崗位

通過“減免緩返補”等政策，為企業減負，穩住現有就業崗位

二是擴渠道

通過財政、貨幣等宏觀經濟政策聚力支持穩就業
優先支持吸納就業多的投資項目、行業企業
加速釋放創業創新帶動就業潛力，清理取消不合理限制，促進靈活就業蓬勃發展

三是提技能

通過提升勞動者職業技能，幫助就業

四是促匹配

通過針對性的就業服務，努力促進勞動者就業

五是兜底線

全力兜住困難群體就業底線

穩定就業大局 重點群體就業如何保障？

重點群體穩，則就業大局穩

對下崗失業人員的就業問題

- 要暢通求助渠道，全面推廣使用線上失業登記經辦平台，及時受理、及時辦結
- 對登記失業人員，免費提供基本公共就業服務，積極落實場租減免、稅收優惠、創業擔保貸款等政策，幫助他們多渠道就業創業

部分高校畢業生工作還沒有著落

- 將着力拓寬就業渠道，鼓勵擴大企業吸納規模、擴大基層就業規模、擴大升學規模、擴大培訓見習規模
- 推出就業創業專項行動，提供不斷線服務，多措並舉促進畢業生儘早就業

為進一步穩定農民工就業

要強化就業服務、職業培訓和權益維護，促進外出就業和就近就地就業
尤其要做好建檔立卡貧困勞動力就業工作，優先組織外出務工，優先開展技能培訓、優先提供和保留工作崗位、優先落實補貼政策、優先納入就業困難人員幫扶範圍，努力把貧困勞動力穩在就業地

新華社記者 施鵬珂 編制



助渠道，全面推廣使用線上失業登記經辦平台，及時受理、及時辦結。對登記失業人員，免費提供基本公共就業服務，積極落實場租減免、稅收優惠、創業擔保貸款等政策，幫助他們多渠道就業創業。

目前高校畢業生正步入社會，但部分畢業生工作還沒有著落。對此，張紀南說，將着力拓寬就業渠道，鼓勵擴大企業吸納規模、擴大基層就業規模、擴大升學規模、擴大培訓見習規模。同時，推出就業創業專項行動，提供不斷線服務，多措並舉促進畢業生儘早就業。

為進一步穩定農民工就業，張紀南說，要強化就業服務、職業培訓和權益維護，促進外出就業和就近就地就業。尤其要做好建檔立卡貧困勞動力就業工作，優先組織外出務工、優先開展技能培訓、優先提供和保留工作崗位、優先落實補貼政策、優先納入就業困難人員幫扶範圍，努力把貧困勞動力穩在就業地。

張紀南說，下一步將按照中央的決策部署，突出重點群體，加大工作力度，狠抓政策落實，努力實現就業局勢總體穩定。（據新華社北京8月7日電）

中央網信辦、教育部聯合啟動涉未成年人網課平台專項整治

據新華社北京8月7日電（記者余俊傑）記者7日從中央網信辦獲悉，為切實解決涉未成年人網課平台突出問題，維護未成年人合法權益，促進網課平台規範有序發展，中央網信辦、教育部即日起啟動為期兩個月的涉未成年人網課平台專項整治。

據悉，網絡“云課堂”已成為廣大學生疫情期間學習的主渠道，但一些網站平台無視社會責任，屢屢利用網課推廣網遊、交友信息，甚至散布色情、暴力、詐騙信息，危害廣大學生特別是未成年人身心健康，社會影響十分惡劣。

此次專項整治將聚焦網民反映強烈的突出問題，在不同環節開展治理。開設涉未成年人網課的各類網站平台，必須切實承擔信息內容管理主體責任；對課程嚴格審核把關，確保導向正確；開設評論互動功能要建立信息內容“先審後發”制度；要加強網課頁面周邊生態管理，不得出現危害未成年人身心健康的內容；不得利用彈窗誘導點擊不適宜未成年人的頁面；不得推送與學習無關的廣告信息；不得利用公益性質網課謀取商業利益。

中央網信辦有關負責人表示，對利用網課損害未成年人權益的不法行為採取“零容忍”態度。在專項整治期間，各地網信部門、教育行政部門將進一步加大對涉未成年人網課平台違規行為的執法處罰力度，按照露头就打、從嚴從重原則，依法處置違規網站平台和相關機構，為未成年人營造積極健康的網絡學習環境。

7月份我國進出口延續“雙正”增長 出口實現兩位數增長

據新華社北京8月7日電（記者劉紅霞）海關總署7日發布數據，7月份，我國貨物貿易進出口同比增長6.5%，其中，出口增長10.4%，進口增長1.6%。這延續了6月份進出口增速雙雙“轉正”的良好態勢。

數據顯示，我國7月份外貿進出口293萬億元，其中，出口169萬億元，進口124萬億元，貿易順差4422.3億元，增加45.9%。

前7個月整體來看，我國外貿進出口總值17.16萬億元，同比下降1.7%，降幅較上半年收窄1.5個百分點。其中，出口9.4萬億元，下降0.9%；進口7.76萬億元，下降2.6%；貿易順差1.64萬億元，增加8.1%。

從貿易伙伴看，東盟繼續保持我國第一大貿易伙伴地位。前7個月，我國與東盟貿易總值2.51萬億元，增長6.6%，占我國外貿總值的14.6%。

同時，民營企業繼續表現良好。前7個月，民營企業進出口7.83萬億元，增長7.2%，占我國外貿總值的45.6%，比去年同期提升38個百分點。

數據還顯示，作為我國出口主力，机电產品前7個月出口5.5萬億元，增長0.2%，占出口總值的58.5%。

同期，我國出口包括口罩在內的紡織品6343.2億元，增長35.8%。服裝鞋帽玩具箱包等商品的出口則不同程度下滑。

搬家低价稳客户 软暴力坐地起价

“套路搬”恶势力团伙被提起公诉

據新華社濟南8月7日電（記者楊文）以極低的搬家報價穩住客戶、搬家過程中漫天要價、不給錢就要把裝上車的東西拉走……近日，濟南市長清區人民檢察院依法提起訴訟的劉某榮等19人惡勢力團伙犯罪案開庭審理，這一“套路搬”惡勢力團伙涉嫌敲詐勒索罪，案件將擇日宣判。

據了解，被告人王某飛在“58同城”等網絡平台發布搬家公

司的廣告，與被害人約定以較低的价格搬家。隨後王某飛將搬家信息轉讓給被告人李某利、王某瑩等人。

李某利糾集、僱用他人，在搬家時採取先將被害人的家具、家電等物品裝在自己車上，再以不給錢不卸貨或者將貨拉走為要挾的方式，坐地起價，向被害人索要高于約定價格數倍以上的搬家費用。

被告人王某瑩在接到搬家

業務后，將部分業務信息推送給被告人張某，張某糾集、僱用其他人，以上述同樣的方式進行搬家。

收取費用后，各被告人按照事先約定好的比例進行分配。採用此種方式，劉某榮等19名被告人在濟南市長清區、市中區等地，交叉結伙作案共計31次。

起訴書指控：2019年5月份以來，被告人李某利、劉某榮、張某多次糾集他人，在搬家行業內

多次以軟暴力手段從事敲詐勒索犯罪活動，為非作惡，欺壓百姓，擾亂經濟、社會秩序，造成較為惡劣的社會影響。被告人劉某榮等19人涉嫌敲詐勒索罪，其行為觸犯《中華人民共和國刑法》相關規定，應當以敲詐勒索罪追究其刑事責任。

8月6日下午，19名被告人全部依法審理完畢，案件將擇日宣判。